

海上墨韵——上海市第九届书法篆刻大展学术论坛纪要(二)

(上接第3版)

孙稼阜:

海篆刻述评，两篇文章都是侧重于数据分析。像很多朋友一样，我原先对上海书法篆刻创作的状况不是特别了解，只是到外地去出差或采访时能听到一些朋友主观的感受。这次把这两个方面的数据做了分析比对之后，有了一些比较清晰的感受。

感触比较深的就是，直到2014年底，上海书协40岁以下的中国书协会员是不足15人，而55岁以上所占的会员的比例是非常高的。说明不管是书协举办的学术论坛还是书协主办的展览，上海通过这两个渠道加入中国书协的年轻人是非常少的，30岁左右的青年更少。刚才孙慰祖老师也提到，30、40岁以下的上海作者在全国来说是偏弱的状态。我记得2014年在论文里面还提了一点建议，就是要加强上海高校在高等书法教育这方面的投入。不要说跟北京相比，跟江浙一带其他的省市比，上海在书法高等教育这方面是非常弱的。最近几年在各方的努力之下，比如华东师大设了一个书法人才培养的点，引进了几位老师，不断培养学生，情况有所改观。但是这些学生毕业之后会不会留在上海仍是个问题，毕竟上海现在生存压力非常大。如果留在上海，将来作为上海书法篆刻创作的新生力量是不错的，如果他要到其他省市就业，以后就不会代表上海来参加全国性的活动。我觉得不仅仅是书协，整个社会应该在这方面有所思考。因为对我们从事书法这个专业工作的人或者说喜欢书法的爱好者来说，我们把书法看得很高、很神圣，但年轻人首先要在上海能生存下来，而且还要有比较体面的工作，衣食没有后顾之忧才能投入更多的精力。

首先，应明确“书法有无高度分别”？我觉得这个毫无疑问，肯定是有高度差异的。我们看历史上所谓“晋尚韵”、“唐尚法”、“宋尚意”，都是指一个时期书风在某一方面达到了极致，成其高度。单个书家的道理也一样。我觉得书法既然本身有其高度，那我们这个时代甚至海派的发展，就应着眼长远，不仅是现在的问题，更重要的是后面的定位。顺应时风没问题，但你跟时风永远是跟着别人后面跑，不可能真正成就“自己”；你只有看清整个方向，找对自己的位置，立定脚跟才真正能站得住。我觉得不光是海派，当代书法也是一样。当代书法发展到了什么程度？我的看法跟大家或不一定一致，我觉得当代书法就整体而言是处在从技法到艺术的转折期，是继上世纪七八十年代书法复苏期后又一大关节点。最明显的是原来中小学课本叫“写字”，现在多改成“书法”了，这是一个最边缘的表现。半个多世纪以来，特别是近二十多年，字帖大量的出版，它是带有客观普及性，使所有学书法的人都能直接面对古代经典。这大大促进了书法的发展，特别是技法方面。

书法的高度问题其实过去古人都讲过了。比如梁庾肩吾分书法高度为上中下三品，其中各品又分上、中、下三等；后唐时李嗣真在《后书品》中又于三品前增设“逸品”；再后来康有为又加到五品。不管他们怎么分，我自己判断至少有三个层次，即技法层次、艺术层次、“道”的层次；如果去对比的话，就像山脚、山腰和山顶，有似张怀瓘的能品、妙品、神品之分。当代虽也有人达到极高境界，但就整体而言大部分还处在山脚。

我认为要致高度的话至少有两点是重要的，即须弄清楚为什么学书法及书法的本质。你是学古人书法的样子，还是通过古人书法的样子学古人的样子，这是完全不同的两个取向。学古人书法的样子，是属于技艺层面的，通过古人书法学古人的精神是超越技艺之上的。现在国家文化政策整个状况是越来越向中国传统文化的核心走，通过表面向本质走，书法的发展一定也会朝这个方向走的。因为这个本身就是真正的精神传承，从表面到本质。你学书法的要达到一个高度，书法本身技术甚至艺术的东西只是外在，它的本质在人的高度，人有多高，字就有多高。如果我们现在导向是通过书法修炼人的精神，是去传承百年海派所体现的“继往开来”内核，我觉得这个风气将来如果能起来的话，是会引领时代风尚的。如果都只学书法的外在美和技法华丽本身，长远看是立不起来的。对书法的本质的认知有一个过程。就像过去旅法汉学家熊秉明先生说“书法是中国文化核心的核心”，许多人不认同，有书法专业外的，也有书法专业内的。但我们应明白真正懂书法的人的观点应得到尊重与重视。就如《战国策》里扁鹊见秦武王的故事一样，你不能将专家的观点让外行去论断正确与否。我以为任何行业专家的意见一定是接近于本质的，也是相对可靠的。目前一个重要问题是明晰和肯定书法本身的地位，这个不仅是学术研究者的任务，也是我们作为书法媒体的责任。当前若能于书法本身地位及其当前所处阶段达到较真切、准确的判断，那不光于当代书法，即对整个书法的发展都是有积极意义的。

当代技法方面有长足进步，但如果落于炫技，就如安于且得意于“山脚”，无意、无力再往上攀登，那其高度是显而易见的。书法的技术性、艺术性以及“道”的层面就如登山，是在攀登中递进的，“高度”决定于心之所向与身体力行。也如“入帖”“出帖”，在不断的自我否定中完成自我升华。进而，也能在不断的“进”“出”与“取”“舍”过程中理解参悟到生命本身的价值和意义。

杨勇:

上海书协请我来谈这两个题目其实有一个原因，我2014年写了一篇文章，是关于新时期上海书法创作的述评，今年马上要召开的2016上海书学讨论会，我写了新时期上

正而没有人情因素恐怕很难做到。即使能够做到，也应该问一下，全国27个省、市、自治区的书协领导都是因为字写得好才选上的吗？如果我们承认这个客观事实，那又怎么能够保证每个地方书协主席团的眼光都很专业，一定能非常客观准确地把优秀作品选上来呢？所以这是个两难的问题，没有标准答案，还是让中国书协来“顶层设计”吧。

全国八届新人新作展共收到全国各地的来稿35600件左右，13个评委分成4个组，两天时间是初评，平均每个组要分到9000件左右。一组跟两组还得交叉，要把对方淘汰下来的作品再看一遍，第三组和第四组同此。所以每个组两天要看17000多件作品，落实到每件作品上的时间咱们可以算。初评结束后各个组要自我淘汰必须的比例，再由全体评委投票打票，根据得票的多少选出前面350多位。后面还有文字审读内容审读草法篆法隶法审读，之后各组还得交叉审读等等，程序很多。最后评选结果出来，当天晚上就上网发布，这就杜绝了任何层面的人物来说情。所以说，这一届的中国书协在公正、公平、客观、透明评选方面做了很多具体、细致的工作，在公正、公平、公开、透明上确有成效，应该肯定。至于经过这个程序评选出来的作品可能面面俱到而相对平庸，可能一些有想法较独特的作品很难经过如此复杂的多方面筛选，就有待以后的再创新改进了。

潘善助:

因为参加了全国第八届新人新作展的评选，主持人希望我谈谈征稿和评选问题，我就冒昧说几句。刚才说到书法展到底是作者自由投稿好一点，还是由地方书协选送好一点，我觉得二者有利有弊。以前全国书法展确实是由地方书协选送的，自由投稿的改革由全国中青展开始，我是全国第三届中青展自由投稿而获奖的，在那个年代由书协推举的话可能轮不上我。我想在这做一个简单的测试，大家撇开意见，赞成作者可以自由投稿和赞成由地方书协选送作品的各自举手。从这个举手的情况来看，恐怕还是赞成自由投稿的人数多。以目前来说，如果认为中国书协还是非常官僚，恐怕不符合事实。其实据我了解，中国书协对基层的情况很清楚，是摸过底的，和很多基层作者就投稿方式沟通过。而全国大展全部由中国书协一次评选，确实工作量太大，难免有疏漏有遗憾有粗糙的地方。但是由地方书协选送，完全公

正才周老师和戴老师讲的都是在理性地分析我们上海书法到底处于怎样的状态，我觉得我们需要勇气来看到自己的不足，我们看到自己的不足不是为了泄气，而是为了重振旗鼓。我们看到周慧珺老师担任主席以后就提出要重振海派雄风的口号，这个口号的提出到现在已经18年，到什么时候我们的地位可以得到根本性的改变，确实需要我们广大书法工作者一起来努力。



孙慰祖老师先是回顾了1973年的状况，这就形成了历史上的比较，从历史学的角度来分析上海篆刻的发展演变。他提出了我们上海不能固步自封，一定要扩大视野，站在中国篆刻的高度，来重新提升我们上海的篆刻水平。在这里我可以向大家报告一个明年我们书协的计划，计划准备举办上海篆刻艺术展，我们通过一定的条件设置和程序的设计，以邀请和征选相结合的形式把我们的篆刻队伍全面呈现出来。在这个基础上，我们再冷静理性地分析我们上海篆刻到底处于什么状态，我们的长处是什么，我们的弱点又是什么。

评审工作是整个书法展览的一个指挥棒，每一次的评审结果如何就会影响到下一次的征稿。评审工作的公正、客观必须有三个方面组成：第一个就是程序要规范，要公正、合理。第二个就是评委构成要合理，到底哪些人可以当评委，创作水平到什么高度了，有什么得奖和入展的记录。把评委构成做完以后，第三是很难的一点，就是评委的人格魅力，这要考验他本身的定力了。李静老师刚才有很好的建议。

郭舒权老师有几句话我把它记下来了，学习书法不能只找“儿子”，要找“老子”，强调了学习经典，挖掘经典的重要。同时又讲没有流行就没有时代，流行如何成为流传，这强调了创新。当前存在着书风同质化的现象。如果回顾一下，现代上海书家都是同城的，年龄也差不多，但是每一个人写出的作品，还是有质的区别，一眼就可以辨出哪个是沈尹默先生的字，哪个是白蕉先生的字。现在的情况是倒过来，叫异城同质了，这个就有一个问题，也可能大规模的高级别的大展带来的一个负效应，因为以前没有这种大规模的交流和展览。所以书法家个体如何在这个背景下寻找符合自己本体的，最能发挥艺术个性风格的道路，是非常重要的。

孙稼阜先生讲人有多高，字有多高，因为这个字是徒手行为的结果，人怎么想就会怎么写，我们不能光学古人的技法，要进一步的超越，学习古人的精神。习近平总书记在全国第十次文代会上的报告，把作品分成四类，一类是艺术作品，第二类叫优秀作品，第三类叫杰出作品，第四类叫不朽作品，作为书法家，就是要努力创作更多的优秀作品。杨勇先生这两年花了大量的时间来收集相关的数据，写出了两篇高质量的论文。我们书协其实到现在为止，也围绕上海的书法创作、篆刻创作、学术和教育分别写出了几篇论文。我们事务性工作的开展是要基于学术理性的思考基础之上的，这样的工作可能会更有实效性。他也提出要加强我们上海高等书法专业教育。从大学资源上讲，上海在全国是紧随北京之后，第二名是没有问题的。但是高等书法的本科开设，全国有100多所院校在招收书法本科生，上海现在只有上海师范大学一所。研究生的教育目前有华东师范大学和上海师范大学，上海大学今年刚刚开始招收书法的研究生，也就是说上海高等书法专业教育确实是比较落后，或者是极其落后的，这也是影响我们上海书法高度的一个非常重要的原因。华东师范大学艺术研究所是上海文联推进的一个项目，上海文联非常重视，拿出了200万元人民币与华东师范大学共同建设华东师范大学书法专业。

海上墨韵——上海市第九届书法篆刻大展入展名单

特邀作品

周慧珺 韩天衡
高式熊 王伟平
张森 张晓明
钱茂生 刘小晴
童衍方 张淳

评委作品

周志高 刘一闻
戴小京 徐正濂
孙慰祖 张伟生
李 静 丁申阳
宣家鑫 徐庆华
王国贤 聂玉奎
李 俊 窦维春
郑振华 杨耀扬
张 索 张卫东
杨祖柏 唐存才
张 卉 杨贤森
王 瑚

监委作品

潘善助 孙稼阜

优秀奖作品

黄陈伟 蒋英坚
罗 宁 潘龙飞
唐建平 王 喆
严亚军 章建东
周金山 吴铁群
张遵骏

提名奖作品

陈 晓 侯学洲
卢 玮 罗伟晟
童 猛 王 桀
张 良 金良良
许耕硕 张 铭
钟 婷

入选作品

黄仲达 陈燮君
田金生 盛庆庆
胡卫平 马双喜
刘庆荣 郑永明
周敏浩 田文蕙
吴福宝 夏复耕
汤其根 黄世钊
金小萍 王 儉

优秀作品

张敏鹿 顾士伟
祝成武 赵伟平
王梦石 沈 杰
董洪智 杨建臣
严亚军 张炜羽
朱 涛 徐秋林
李晓荣 张洁明
彭烨峰 张遵骏
郭 达

提名作品

叶金福 江理平
沈建国 贺孝芳
徐晨生 孙庆生
蔡仲瑜 朱纯洁
舒文扬 李力勤
吴建明 许耕硕
龚达煊 黄祖明
瞿志豪 翟志良
周建国 戴丽华
夏维君 陈燮君
刘庆荣 郑永明
周敏浩 田文蕙
吴福宝 夏复耕
汤其根 黄世钊
金小萍 王 儉

入选作品

郑小云 郑超良
赵正科 唐超良
卢国联 沈 黎
孙燕平 周伟曼
陆永杰 刘永杰
高建平 高建平
蔡永平 陆纯标
吴志国 江理平
朱立谱 曹智锋
储文标 黄建军
秦福荣 李力勤
田新海 周洪生
陆蔚星 龚达煊
田海新 黄祖明
陈玉品 瞿志豪
陈革 王本富
贾红坡 王英鹏
陈瀚 朱少甫
王滔 赵 强
张成忠 孙旭东
陈 琦 孙雪春
吉丽 余 军
康大涛 唐吉慧
张恒烟 张斌(松江)

优秀作品

蒋正宜 黄 伟
赵德成 张连荣
张斌(虹口) 严晓为
李 晓 张杏明
李 珍 张冠军
郭忠明 邬毅敏
高建平 张耀伟
蔡永平 张明强
姚 强 何柏青
沈文彪 秦 程
翁春元 岳巧明
温尔刚 盛兰军
宋慧敏 黄建军
宋亿勇 施悦儿
田新海 郭建成
李 岚 陈 革
施浩然 郭建成
施 世 浩
陈玉品 谭 飚
王本富 王英鹏
贾红坡 王滔
陈瀚 余 军
贾红坡 张东福
王 潜 付四平
吉丽 张东福
康大涛 余 军
张恒烟 唐吉慧
张斌(虹口) 钟 隆

提名作品

张连荣 张正宜
张杏明 严晓为
张冠军 李 晓
邬毅敏 郭忠明
张耀伟 高建平
蔡永平 蔡永平
张 燕 严晓为
张 建 施 世 浩
陈 琦 陈 琦
陈玉品 谭 飚
王英鹏 王英鹏
贾红坡 陈 翰
王滔 余 军
张东福 张东福
王 潜 付四平
吉丽 张东福
康大涛 余 军
张恒烟 张斌(松江)

优秀作品

金恺承 陈集云
谢贵民 季 溢
曹晓园 孟晓鸣
李 俊 任行志
毛芝莉 卢俊山
朱茂一 卢斐斐
花 汇 朱俊一
潘晓波 朱 芸
程 俊 周 艳
彭 磊 张宏杰
舒秀琴 任行志
丁林根 毛芝莉
董正喜 卢俊山
左建国 蒋朝军
吴运友 胡德伦
叶玉萍 叶天艳
岑烈明 陈志轩
夏海如 任行志
张羽健 赵军委
文德元 叶玉萍
经海祥 刘宝民
祁道峰 石峰昂
郦 琦 吴晓平
吴晓平 陈永达
管福宝 马建忠
王安玉 陶天衡
周洪典 孙玉春
雷 鮐 朱俊平
余 军 鲁蔷娟
张 刻 杨逸峰
唐吉慧 倪文道
王晓刚 钟 隆
康大涛 张斌(松江)

提名作品

沈张灯 陈俊云
徐峰峻 季 溢
刘 炜 孟晓鸣
施 斌 任行志
毛芝莉 陈志轩
蒋朝军 陈志轩
翁容永 朱茂一
董振宁 潘晓波
董其令 彭 磊
程 桓 陈江鑫
王兆钢 吴芝莉
黄增祥 吴运友
左建国 叶玉萍
胡德伦 叶天艳
吴宝民 岑烈明
刘宝民 刘宝民
石峰昂 刘宝民
姜道峰 石峰昂
苏 奎 苏 奎
朱杰君 高 榕
孙 吉 李正端
李 峥 王亚平
李 侠 任明星
杜 娟 陈紫薇
王小义 张 建
林浩宇 郭砚评
林 玲 张 建
鲁蔷娟 刘 强
张 勤 刘 强
吴 明 刘 强
林 锁 张 建
薛俊逸 王亚平

优秀作品

朱海峰 黄小虎
任纪峰 徐峰峻
方 璞 胡文科
黄青丽 左榕锋
谢诗奇 张 舒
冷晓林 陈志轩
刘 炜 陈志轩
施 斌 陈志轩
毛芝莉 陈志轩
蒋朝军 陈志轩
翁容永 王 先
董振宁 陈江鑫
陈江鑫 陈江鑫
樊绪国 王 先
秦志全 刘 洋
秦志全 李 正
左建国 李 正
胡德伦 李 正
吴宝民 任明星
刘宝民 任明星
石峰昂 任明星
姜道峰 任明星
苏 奎 陈紫薇
朱杰君 高 榕
孙 吉 刘 强
李 峥 刘 强
李 侠 张 建
杜 娟 周妍辰
王小义 张 建
林浩宇 周妍辰
林 玲 周妍辰
鲁蔷娟 陈建胜
张 勤 陈建胜
吴 明 李大旺
林 锁 陈建胜
薛俊逸 吴 伟

优秀作品

周 璞 胡文科
方 璞 胡文科
黄青丽 左榕锋
谢诗奇 张 舒
冷晓林 陈志轩
刘 炜 陈志轩
施 斌 陈志轩
毛芝莉 陈志轩
蒋朝军 陈志轩
翁容永 王 先
董振宁 陈江鑫
陈江鑫 陈江鑫
樊绪国 王 先
秦志全 刘 洋
秦志全 李 正
左建国 李 正
胡德伦 李 正
吴宝民 任明星
刘宝民 任明星
石峰昂 任明星
姜道峰 任明星
苏 奎 陈紫薇
朱杰君 高 榕
孙 吉 刘 强
李 峥 刘 强
李 侠 张 建
杜 娟 周妍辰
王小义 张 建
林浩宇 周妍辰
林 玲 周妍辰
鲁蔷娟 陈建胜
张 勤 陈建胜
吴 明 陈建胜
林 锁 陈建胜
薛俊逸 吴 伟